

新“警”色!“00后”报到,绽放热血青春

第五个中国人民警察节,本报将镜头聚焦敬业爱岗无私奉献的他们

如果警察是一部热血连续剧,那“00后”新警们无疑是其中最让人期待的新角色,刚走上岗位没多久的他们或许并不够“老练”,但他们在各自的岗位上奉献着自己的青春与热血,绽放不一样的新“警”色。

今年1月10日,是第五个中国人民警察节。我们将镜头对准长沙公安5位不同岗位上的“00后”新警。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 项炜 朱帅铭 易莉

刑警谷宇杰:破案就像拼乐高



扫码看视频

“破案就像拼乐高,每条线索都像一块积木,拼得越精准,越接近真相。”接受采访时,长沙市公安局开福分局望麓园派出所的“00后”刑侦民警谷宇杰刚值完通宵班,

声音有些嘶哑,略显疲惫。

“小时候觉得警察是神探,戴着手套勘查现场。”谷宇杰对警察这份职业一直心怀向往,真正从警后,发现刑侦工作与影视剧里的并不一样,“通宵办案是常事,经常连吃饭的时间都挤不出来”。

谷宇杰入警不久,就接到了一起电动车盗窃案,涉案资金不高,但涉及多个作案地点。谷宇杰与同事一起,耐心分析嫌疑人每次作案后可能离开的路线,反复查看监控录像,终于在一段极其模糊的画面里捕捉到嫌疑人的身影。

“办案就像拼乐高,每块积木都有它的意义。”每当案件陷入僵局、嫌疑人顽固拒供时,谷宇杰始终保持冷静,缜密分析,寻找突破口,“不着急,仔细拼,真相终会浮现”。

作为“00后”新警,谷宇杰也有自己的一套成长法则,“年轻嘛,脑子转得快,对新技术适应能力强。”谷宇杰告诉记者,数据分析研判是他的强项,“我会经常向前辈请教,补足经验不足的短板”。

反诈民警肖思文:常被误认为“骗子”



扫码看视频

“反诈民警可能是被群众骂得最多的民警!”调整一下耳麦,肖思文的笑容有些无奈。反诈一年,他熟悉骗子的各种套路,也习惯了面对误解。

印象最深的一次,是一位老人在接到冒充公检法诈骗电话后,准备将全部积蓄转入“安全账户”。接到银行预警的肖思文第一时间联系,展开劝阻,老人情绪激动,一口咬定肖思文才是“真骗子”。肖思文耐着性子,详细分析骗子手段,足足劝了40分钟才获得信任,老人中止了转账操作。

“止付和追回的钱有时几千元,有时候十几万,想到这些钱都是群众的血汗钱,就觉得这些委屈受得值。”肖思文告诉记者,反诈民警不仅在和骗子斗智斗勇,也是在与时间赛跑,为了应对不断升级的诈骗手段,他与同事更需要不断学习新技术,研究最新的诈骗案例。“走在诈骗分子的前面,才能更好地进行反诈。”肖思文说。

“年轻人在社交媒体上较为活跃,反而更容易成为网络诈骗的目标。”肖思文提醒,一个无意的朋友圈分享,就有可能泄露自己的住址或财务信息。在日常的反诈宣传中,他经常提醒年轻人要增强隐私保护意识,“网络虽好,但别让其变成诈骗分子骗人的工具。”



肖思文



何博

特巡警鲁奇奇:爱电竞更爱铁骑



扫码看视频

在“00后”特巡警鲁奇奇眼中,铁骑不仅仅是骑着帅气的警用摩托巡逻那么简单,“我们得吃得了苦,办得了事,稳得住场,随时应对各种突发情况,真的很考验人”。

“不仅是管理交通,处理违法行为,更多是对有需要的市民提供帮助。”一次巡逻时,鲁奇奇发现一名醉酒男子跌跌撞撞走在路上,几乎要跌倒,赶紧停车搀扶,耐心询问大叔家庭住址,并将其送回家。

鲁奇奇告诉记者,救治摔倒的老人、帮助电瓶车司机处理车辆故障、为醉酒的路人提供安全送达服务,这些“琐碎的小事”几乎贯穿了他整个日常工作,“刚上岗觉得这些都是小事,现在觉得能为群众提供帮助,也是很重要的,群众事无小事”。

冬天寒风刺骨,夏天烈日炎炎,风吹雨淋是家常便饭。除了日常巡逻,铁骑训练也非常严格,无论是体能测试还是快速反应演练,每一项都需要全力以赴。“虽然辛苦,但也让我面对突发情况时更加冷静。”鲁奇奇说。

忙碌之余的鲁奇奇也是个活力满满的“00后”,爱打游戏、看柯南,沉迷健身,是队里公认的“电竞达人+运动健将”。

“特巡警是个吃苦的活儿,但越难越让我觉得有成就感。”鲁奇奇笑着说,他希望与铁骑“兄弟”一起,守护城市的每条街道,用青春书写新警察故事。



谷宇杰



鲁奇奇



赵雷雨

交警何博:在一次次事故处理中成长



扫码看视频

何博工作两年半时间,主要负责事故处理与事故预防工作,最多的时候一天处理30多起交通事故,“大家经常开玩笑,叫我事故处理专家。刚工作那会,我还被

大爷认为是实习生呢”。两年前刚上岗时,一位热心大爷看何博年轻,见他手势指挥交通,站在路边手把手教他,“动作大一点,声音要洪亮”。

作为事故处理岗位的年轻交警,何博原以为只需要将责任划分清楚,事故双方各报保险解决问题,直至他处理第一起亡人事故,“那场交通事故,一名驾驶员当场死亡”。

事故现场,双方家属针锋相对,死者家属情绪尤其激动。何博迅速调整情绪,组织交通疏导,安抚双方情绪,通过一次次沟通让双方逐渐冷静。接着耐心解释交通法规,尝试站在双方的立场上帮助分析问题,最终厘清责任。

“看到事故双方最终愿意接受处理结果,我觉得自己成长了很多。”谈到这次经历,何博坦言,执法也需要温情,要懂得劝慰和理解。

除了日常的事故处理,何博还参与过多次紧急护送任务。“有一次护送临产孕妇前往医院,我和同事争分夺秒,用警车为她开路。得知母子平安的消息,那种喜悦感很难用语言形容。”何博说。

特警赵雷雨:第一次索降训练被“踹”下高台



扫码看视频

“刚开始参加索降训练,特别害怕,手心全是汗!”作为长沙市公安局第一特警大队的“00后”特警,赵雷雨的日常就是时刻保持高强度的训练,不断挑

战自己的极限。

“战胜恐惧,全靠队长一脚。”说起首次参加索降训练,赵雷雨嘴角带着笑意。有些“恐高”的他站在高台边,两腿发抖,迟迟不敢跳。一直在身边言语鼓励赵雷雨的副大队长突然毫不留情地一脚把他“踹”了下去。对于现在的赵雷雨来说,索降不过“小菜一碟”。

从体能到射击,从攀爬到突击,赵雷雨的训练表上没有“轻松”二字。为了提升体能,他给自己加量加压;为了练好技能,他主动向老队员请教。“特警的标准就是不断超越自我,每次完成训练,都会感觉离目标又近了一步。”赵雷雨说。

训练虽然辛苦,但赵雷雨并不觉得累,“年轻就是本钱,多拼多练总会进步”。训练的每个动作都需要反复雕琢、不断练习,形成肌肉记忆,只为在任务中做到更快、更稳。

“我们年轻,但并不意味着稚嫩。”赵雷雨对于自己有着清晰的认知,“年轻意味着有更多的可能性,但也意味着有更多需要磨炼的地方。我最大的优势就是肯拼、敢冲、能学”!

“年轻的我们,没有理由停下脚步。”赵雷雨语气坚定。